

# 齐鲁医院:没有大面积药品断供

## 未向药企提出利润分成,内部改革与药品零差价无关

文/片 本报记者

### 自媒体率先爆料 称断货品种达上百种

近日,“停药事件再次上演,这次是齐鲁医院”“震惊!药商断货,齐鲁医院药荒严重”等消息,在朋友圈被刷屏,引发市民对齐鲁医院断药风波的讨论。不少人转发的同时不禁吐槽,并对三甲医院买不到药的情况表示难以理解。

其实,这并不是齐鲁医院第一次被传出停药消息。记者梳理相关文章发现,早在10月份,就有多家自媒体发文称,齐鲁医院出现包括进口药、国产药在内的大批常用药断货的情况,断货品种多达上百种。

其中,“E药经理人”发文称接到业内人士爆料,包括罗氏的希罗达和拜耳的拜唐苹、拜复乐、尼莫同都曾出现断药。11月17日,“丁香头条”发文指出,齐鲁医院卷入停药风波,长期供不应求的药品和停供的药品在100种以上,其中抗菌药物类成为重灾区,部分进口药断供。同时因造影剂断货,部分检查也受到影响。

紧接着,“赛柏蓝”在《药商断货 齐鲁医院药荒严重》一文中称,不管是国产药还是进口药,均存在停药问题,医院药方中的药品经常被轮换。诺华的代文、倍博特,罗氏的希罗达,拜耳的拜唐苹、拜复乐、尼莫同等临床常用的进口药,也逃不了停药的魔咒。

### 多位病人没法拿药 只能去药店购买

那么,情况真如消息所指,山东大学齐鲁医院出现药荒?近日,记者前去该院进行探访。今年67岁的杨阿姨有着多年的高血压病史,大半个月来为买药她更是伤透了脑筋。因为她是山东大学齐鲁医院的门规病人,之前一直在该院拿药。没成想一直用的降压药代文,最近却

近日,山东大学齐鲁医院出现大面积药荒的消息在朋友圈引发热转,消息称因为流通环节出现问题,齐鲁医院有多达上百个品种药品断货。不少患者也表示,近日在该院常遇到买不到药的情况。对此,齐鲁医院发出公告回应,不存在大面积“断供”药品问题。



21日,不少来齐鲁医院拿药的患者表示个别药没买到。

在医院买不到了。“半个月前代文就拿不到,医院让第二天再过来。我家离得挺远,年龄也大了,却还得来回跑,跑了三次都没拿到。”杨阿姨通常半个月来医院拿一次药,21日上午她又冒雨赶到齐鲁医院,不过这次不仅没买到代文,一直吃的消炎药头孢克肟也买不到了。

当天与杨阿姨一起来拿药的刘阿姨,也因买不到药失望而归。今年已经71岁的她睡眠一直不好,常服用养神的甲钴胺片,这次拿药却被告知没药了。在齐鲁医院拿药窗口,60岁的李大爷刚刚开了一袋子药,他想开阿司匹林也被告知没有。

刘阿姨则是在专家门诊排了半天队,好不容易到了,药开好了,刚想谢谢医生去拿药,还没转身就被告知药已经没有了。没办法,她只能跑到药店自费买药。“人上了年纪毛病不

断,高血压、心脏病和气管炎也不能断药啊,有时候等不及了,就只能跑到药店去买。但是我办的是门规,到药店不能报销。”

### 医院改革供药模式 被指“坏了规矩”

在热转的多篇直指齐鲁医院陷入停药风波的文章中,均提到是流通环节问题引发的药荒。

“E药经理人”发文中称,“由于山东大学齐鲁医院在9月中旬指定爱新卓尔作为所有招标药品入院唯一配送商,并向上游商业公司要求5%的利润空间后,之前与山东大学有直接业务往来的商业公司,认为这种做法‘坏了规矩’,所以不再为爱新卓尔供货,以至于造成药品在医院的断供。”

其同时指出,“上述博弈已经开始波及到工业企业,使得

其产品山东省中标后,出现了入院障碍。更重要的是,‘院方态度很坚决,商业公司不供货,就换供货商,换药。’”

“赛柏蓝”的发文也表达了上述观点。其称,今年9月19日医院官网挂出的一则《山东大学齐鲁医院药品配送延伸服务项目竞争性磋商成交公告》,是齐鲁医院停药风波的重要导火线。齐鲁医院要求所有商业公司的药品,进院都必须通过医院的全资子公司完成,并且要求让利5%~10%,这种做法无异于目前全国遍地开花的医院需交保证金、收取返点、二次议价。

### 医院称改革模式 与药品零差价无关

记者就此多次联系山东大学齐鲁医院和济南爱新卓尔医药有限公司,23日,齐鲁医院

发布声明,作出了对相关问题的回应。

公告称,自今年9月份起,齐鲁医院通过公开招标的形式选择药品配送延伸服务,最终由国家卫生计生委直接监管的全资中央国有企业——济南爱新卓尔医药有限公司中标,为医院提供药品的采购、库存管理、包装及配送发放等物流相关业务的药品配送延伸服务(即SPD服务模式),程序合法合规。医院从来没有以任何形式与药品生产厂家及供应商提出过收取药品回扣或利润分成问题。

齐鲁医院表示,此次采取SPD服务模式的内部管理改革与国家城市公立医院综合医改中的药品零差价无关,即使未实行药品零差价改革,医院也将引入先进的SPD服务模式助力医院发展。

同时该院称,医院严格按照国家和省卫计委的规定,优先使用国家基本药物和国家、省医保中标药品,坚持按照网上采购,严格执行国家物价政策,制定了1500种《基本用药供应目录》,保证临床用药安全、有效、经济及可及性。

医院表示,针对个别产品短缺、供货不及时的情况,医院按照国家在今年新出台的《国务院办公厅关于促进医药产业健康发展的指导意见》,在建立了常态化的短缺药品储备制度基础上,选购符合条件、价格合理、具有自主知识产权的药品进行同类药品的替代,做到按照临床需求采购药品,保证医院临床常用药品供应和正常用药秩序,真正将质优价廉的药品用于临床治疗,有效缓解患者的就医费用。目前医院的药房运转良好,不存在大面积“断供”药品问题,能保质保量地满足病人的临床用药需求。

该院同时表态,对某些相关利益方挟公权和舆论行一己之私,对山东大学齐鲁医院进行“名誉损害、混淆视听、绑架公信力”等歪曲事实、误导公众的莫须有攻击和不实言论,将用法律维护自己的合法权益。

# 快来看一场有“高度”的视觉盛宴

## 齐鲁无人机嘉年华周六空降省城,精美大奖等你拿

由齐鲁晚报和领秀城贵和购物中心联合主办的“非同凡响,领秀领航”——2016(首届)齐鲁无人机嘉年华本周末上午十点半“空降”济南。省内顶级的航拍摄影展、无人机特技表演秀以及全民参与的手绘南城、摄影大赛等系列活动,将高科技炫酷体验与摄影、绘画等视觉艺术融为一体。

本报记者 张中

### 最炫开幕式—— 泉城首演飞行秀

开幕式上,活动主办方与合作单位山东省计算中心、金焦点航拍俱乐部以及省摄协、省青摄协、省艺术摄协、市摄协等专业机构的领导和现场市民们一起,见证一场精彩绝伦的无人机飞行秀。无人机衔彩带剪彩,升空拉彩烟等表演项目,将无人机编队飞行特技与开幕式各环节完美糅合。而“有奖猜

高”等互动环节更是让热心观众参与其中,还普及了无人机专业知识。

为了让普通市民与无人机这一高科技利器亲密接触,开幕式当日全天设有无人机陈列区(室内)和观众体验区(室外),由专业大咖进行讲解,手把手教观众玩转无人机,你将有机会亲自操控航拍神器“一飞冲天”,体验飞行乐趣。

### 航拍作品展—— 谁不说俺家乡好

作为齐鲁无人机嘉年华重

头戏,由齐鲁晚报图片新闻中心主编刘军领衔打造的“醉美泉城”无人机航拍摄影展将同日亮相。摄影展以俯瞰济南的独特视角,最大限度呈现泉城山、泉、河、湖的壮美多姿,漫步影展,对家乡济南的热爱油然而生。或许你可以首次从空中找到自己所在的小区 and 写字楼,从平日里熟视无睹的景致中发现不一样的美。

影展作者刘军系齐鲁晚报图片新闻中心主编、中国晚报摄影学会执行会长,从事新闻摄影近20年,2015年7月起开始接触无人机航拍并着手组建

齐鲁晚报航拍团队。此次航拍摄影展,系省内首次在城市综合体进行的个人航拍成果展示,其高超的摄影手法和独特的视角,都给人以强烈的视觉冲击和艺术洗礼。

### 摄影大赛—— 拍摄最美南城

开幕式当天,来自晓蕾艺术培训、七色花美术培训的一百位小画师将以“我的南城我的家”为主题,在领秀城贵和室内中庭共同手绘南城风光。活动结束后将选取五名最佳作

品,颁发无人机遥控航模奖励,并在齐鲁晚报、齐鲁壹点APP和商场公共空间进行展示。

以“南城之心”为主题的全民摄影大赛也将同期启动。本次主题摄影赛将通过全民参与的方式,全方位展现领秀城贵和作为南城商业地标的风貌。最终获奖的六幅作品和其他入围作品将在领秀城贵和两周年庆典期间进行展示和颁奖。

时间:11月26日—12月12日。投稿邮箱:573438344@qq.com。投稿要求:附拍摄说明及作者姓名、年龄、职业、联系方式,以附件形式发送。